

# 听听困难职工呼声 测测与群众距离远近

## ——济南市开展群众路线教育实践活动综述

□ 本报记者 昆明春

### “一场困难职工报告会， 胜过几堂辅导课”

“没想到后来的20多年里，随着企业改革发展的起伏，我先后经历了4次下岗、4次上岗。我的儿子从小到大，连一瓶矿泉水都没舍得买过，连一支雪糕也没吃过，更不用说什么营养品了。由于长期营养不良，一米八几的个子只有一百来斤。”

“现在，人人都提‘中国梦’，其实我也一直有个梦想，那就是：盼望企业快点解困、职工早点脱贫，我们能安安稳稳上班，拥有一份平淡的幸福。”

9月30日上午，龙奥大厦401会议室，济南市市属国有困难企业和困难职工代表报告会暨帮扶解困动员会议的现场。当来自齐鲁化纤集团仁丰纺织公司(原国棉三厂)43岁的职工宋宜群第一个走上主席台，讲述自己的故事时，会场上出现了少有的沉默。

“如果不是亲耳听到，我怎么也不会相信，就在繁华都市的霓虹灯下，就在我们的身边，还生活着这样一些备受煎熬而不失梦想的困难职工。”一位市直部门的年轻处级干部告诉记者说，他那一刻是“既震撼又惭愧”，“震撼的，是困难职工的生活艰辛超出了他的想像；惭愧的，是蹲在办公楼里久了，离普通群众尤其是困难群众的距离远了。”

当天，山东华联商贸政工部长王福全，讲述了困难职工的苦与盼；齐鲁化纤集团第一棉纺织厂厂长王建平，讲述了国棉老厂的困局；济南大易造纸有限公司党委书记张增福，讲述了制约企业改革发展的三个难题——作为济南市开展党的群众路线教育实践活动的一项重要内容，来自改革发展一线的干部和员工成为报告会的主讲人，为上至市委常委领导班子成员，下至机关普通干部上课，更具有特别意义。

“一场困难职工报告会，胜过几堂辅导课。什么叫接地气？这就是接地气。”济南市委某部门负责人深有感触，“困难职工的报告就是一面镜子，照照自己，等于思想上认真真‘洗了个澡’，再到企业调研，你怎么再忍心端起企业为你准备的酒杯？面对企业困难，你还有什么理由不设身处地为企业想办法谋出路？”

# 整合监管力量 完善法律标准

## ——政协委员把脉济南“食品安全城市”建设

◆民以食为天，食以安为先。随着生活水平的提高，如何保证食品安全成为近年来政府着力解决的民生问题。9月27日，济南市政协召开关于进一步加强食品安全工作专题议政会，并从食品监管体制、食品安全检测、完善法律监管体系等多方面解析，为济南打造“食品安全城市”建言献策。

□ 本报记者 韩伟杰  
本报通讯员 魏元高 王维

### 整合部门职责 解决“多龙治水”困局

监管体系各部门衔接不紧密、科学监管能力不强、各监管部门职能交叉重复甚至缺失，济南市政协常委、槐荫区人民政府副区长印东分析了食品安全领域存在的亟待解决的问题，她认为在这些领域中，尚没有一个完备顺畅良好的监管体制机制，是造成食品安全不安全的关健和症结所在。

针对济南市多年来食品药品监管中存在

### 触及到了思想灵魂， 摸到了问题的根

“力争到2015年底，对企业长期欠缴的职工社会保险费，拖欠职工的工资、生活费、医疗费、住房公积金等各项费用基本清偿完毕，困难职工得到有效救助；

“从市直行政事业单位公用经费预算中压缩5%的资金，用于企业解困和困难职工救助，此政策连续执行3年；

“组成44个帮扶解困、改革发展协调组，采取蹲点包干制度，专人专职，‘自带干粮’，不许企业吃请，到食堂吃饭一律交费。一年解决问题一年撤，两年解决问题两年撤，直到完成帮扶困、改革发展任务为止。”

在9月30日的会议上，济南市出台政策，对市国资委监管的长期停产半停产、多年亏损已资不抵债、大量拖欠职工社会保险费等多项费用的44家困难企业进行帮扶解困。

“从某种意义上讲，这些举措是向群众‘还账’来了。”济南市教育实践活动领导小组办公室相关负责人告诉记者，“教育实践活动不但要触及党员干部的灵魂，更要摸清影响改革发展的关键问题，并找到解决问题的办法，真学，真听，真查，真改。”

广开言路，开门纳谏。从面向社会各界12个层面，真心、诚心、实心征求意见建议，到在全市5825个建筑工地征求意见信箱，收集30多万农民工的意见建议……济南市从教育实践活动一开始，就力求找准查实、摸清查透“四风”方面存在的突出问题，本着“立说立行、坚决整改”的鲜明态度解决问题。

从专门召开群众代表专题报告会，到此次请来自改革发展一线的困难企业的干部员工做报告会的主讲人，济南市的自选动作和创新之举，让党员干部和基层群众看到了教育实践活动“动真格”的决心和勇气。

### 围绕八个方面整改

“目前，济南市有大量城乡建设、企业改革改制等非常突出的历史遗留问题。目前全市仅不能办理房产证的居民住宅就有1.05亿平方米，涉及64万户173万人。尽管这些问题原因很复杂，解决起来难度很大，但只要群众利益得不到保障，就要下决心逐步解

决……”

“农民工为城市繁荣和经济发展作出了突出贡献。济南市准备把市直机关党员培训中心承担的市直机关党员培训任务纳入到市委党校，将其改建为农民工综合服务中心，同时在全市范围内建设一批农民工服务中心，切实解决农民工的管理、服务、教育、文化、娱乐缺乏组织和平台的问题……”

“除了把全市‘三公’经费预算削减一定比例，用于市属国有困难企业职工解困外，市直部门和单位一律不得经办培训招待中心和场所，已经建设和经营的培训招待中心要统一划转到市机关事务管理局管理。”

济南市教育实践活动领导小组办公室



□牛远飞 报道

国庆期间，济南市历下区景区周边违法占道经营现象较为突出。10月2日，历下交警大队联合历下城管部门在大明湖、趵突泉等景区周边集中清理违法占道经营车辆。

### 首届中国·济南(槐荫)茶文化博览会即将举行

□记者 牛远飞 报道

本报济南讯 10月18日，首届中国·济南(槐荫)茶文化博览会将在济南广友茶城举行。

本届茶文化博览会以山东茶文化创意产业园建设为契机，依托张庄路茶文化特色商业街区，开展“健康论茶”、“品鉴名茶”、“观泉赏茶”、“商务(产销)互动”等系列活动。

关负责人介绍，济南市将围绕八个方面认真进行整改，包括完善督查推进机制，领导干部率先垂范艰苦奋斗，深化改革、建设阳光政府，市属国有困难企业帮扶解困，加强农民工培训服务，解决重点历史遗留问题，党员干部联系困难家庭等。力求通过实实在在的工作，让人民群众感受到新变化新气象。

在进一步加强和改进群众工作方面，济南市已经进行了半年多的调研，正在形成一个加强和创新新形势下群众工作的实施意见，准备在树立群众观念、畅通联系群众渠道、组织宣传教育群众和服务群众、解决群众合理诉求以及接受群众监督等方面，出台一些具体管用的办法。

### 失业保险待遇标准 第八次上调

□记者 韩伟杰 通讯员 李霞 报道

本报济南讯 近日，市人社局、财政局联合转发省人社厅、财政厅《关于调整失业保险金标准的通知》，自今年7月1日起，历下区、市中区、天桥区、槐荫区、历城区辖区内的失业人员失业保险金标准由每人每月730元上调至830元，章丘市、长清区、平阴县、济阳县、商河县辖区内的失业人员失业保险金标准由每人每月680元上调至780元。

这是自2004年以来，济南市连续第八次调整失业保险待遇标准。从10月开始，济南市将按新标准陆续为失业人员发放失业保险金，7—9月份的失业保险金也将按新标准由失业保险经办机构一并补发，10月底全部发放到位。

### 79处公开曝光违建 已拆59处

□记者 牛远飞 通讯员 宋振飞 报道

本报济南讯 9月26日，记者从济南市依法整治违法违章建设领导小组办公室获悉，济南市9月7日公开曝光的79处违章建筑，现已拆除59处、面积4.99万余平方米，剩余20处将于十艺节召开前夕全部拆除完毕。

9月7日，济南市依法整治违法违章建设领导小组办公室召开“推进查违禁违工作专题会议”，在媒体公开曝光了79处违法违章建筑，并确定了拆除时限。其中历下区13处、市中区10处、槐荫区11处、天桥区10处、历城区15处、高新区10处、长清区10处。

各区迅速将媒体公开曝光的79处违章房屋进行拆除。截至目前，历下区拆除4处438.05平方米，市中区拆除10处17755.12平方米，槐荫区拆除5处970平方米，天桥区拆除8处10404平方米，历城区拆除14处15040平方米，长清区拆除10处3503.64平方米，高新区拆除8处1844平方米。

济南市依法整治违法违章建设领导小组办公室负责人表示，对顶风作案、影响恶劣的严重违法建设要坚决予以拆除，特别是本次公开曝光的79个违法建设项目，必须在规定时限内拆除完毕。

### 交通事故法庭 “搬”进交警大队

□记者 牛远飞 报道

本报济南讯 天桥交警大队与多部门协调，引进了山东交院交通事故司法鉴定中心、天桥区物价局物价评估、天桥区司法局人民调解员、山东圣义律师事务所法律援助、济南公估公司道路交通事故快处快赔员，方便当事人处理道路交通事故事宜。9月25日，道路交通事故法庭和道路交通事故天桥仲裁庭在交警大队中队揭牌，并当即开庭审理了一起交通事故理赔诉讼。

此前，发生交通事故后，当事人需要到司法鉴定中心鉴定，然后再到物价部门进行物价评估，如果事故双方对相关事宜达不成共识，还需要到当地法院提起诉讼或者是申请仲裁。“这一圈下来，需要跑多个部门，累不说，主要是很多人搞不清程序。”天桥区交警大队交通事故处理中队的民警介绍。

### 历下法院实名公布 14个“老赖”名单

□记者 牛远飞 通讯员 刘科 晓宇 报道

本报济南讯 9月26日，历下区人民法院实名公布了14个拒不履行法律文书确定义务的“老赖”名单。其中山东省快速货运有限公司因欠申请人工资、生活费等14万元而上榜。

此次历下法院实名曝光的14个“老赖”名单中，被执行单位7家，被执行人7名。曝光名单立案时间最早的为2007年11月，最近的为2013年6月；最大标的额为103万余元，最小标的额为1500元。

历下法院执行局赵学强局长告诉记者，对于已经被曝光但仍拒不履行法律文书确定义务的“老赖”，法院将加大罚款、拘留等强制执行措施的力度。据悉，今年1—8月，历下法院已对8个不协助法院执行的单位和15个自然人进行了罚款，对拒不履行义务的被执行人采取拘留措施2人次，对5名被执行人采取限制出境措施，强制执行结案率为23.58%。



□记者 房贤刚 报道

### 免费停车，叫好不叫座

10月5日，济南市趵突泉路口的自行车免费停车处未见车辆停放。国庆长假，有关部门为倡导绿色出行，设立了自行车免费停车处，但很多时候甚至没有一辆车停放。究其原因，一是骑车出行的游客不多，二是停车处离景区较远，给人一种叫好不叫座之感。